

Κυρίες και κύριοι,
Αγαπητοί μου μαθητές, αγαπητές μου μαθήτριες

Όταν πριν ενάμισι μήνα ζήτησα από τον Χάρη να ασχοληθεί με την πρόσκληση της τελετής αποφοίτησης, τον παρακάλεσα να δημιουργήσει για εσάς μια γλυκιά ανάμνηση, γιατί σε λίγη ώρα από τώρα τα σχολικά χρόνια δεν θα αποτελούν παρά μόνο μια θύμηση, για κάποιους ευχάριστη και κάποιους άλλους ίσως όχι και τόσο. Πιστέψτε με όμως, σε λίγο καιρό θα συνειδητοποιήσετε πως τα μαθητικά σας χρόνια ήταν τα πιο ανέμελα της ζωής σας. Τα χρόνια αυτά θα αποτελούν μια περίοδο που θα θέλετε να την ξαναζήσετε, με τις όμορφες και τις άσχημες στιγμές της, με τις χαρές, τις λύπες, τις εκδρομές, τα πειράγματα σε συμμαθητές και καθηγητές, τις αντιγραφές, τις τιμωρίες, τους ελέγχους, τη μελέτη, τις επιβραβεύσεις αλλά και την ξεγνοιασιά.

Σήμερα κλείνει για εσάς ένα πολύ όμορφο κεφάλαιο της ζωής σας και ανοίγεται μπροστά σας η πραγματική ζωή. Αυτή η ζωή η τόσο όμορφη μα και τόσο δύσκολη συνάμα. Αυτή η ζωή η γεμάτη προκλήσεις, και γεμάτη υποσχέσεις. Η γεμάτη κορυφές και επιτυχίες αλλά και η γεμάτη εμπόδια και αποτυχίες. Σ' αυτή τη ζωή όλοι εμείς οι καθηγητές σας ελπίζουμε να πορευτείτε με τις ηθικές αξίες με τις οποίες σας γαλούχησαν οι γονείς σας αλλά και εμείς. Ελπίζουμε ότι θα πορευτείτε με εντιμότητα, με δικαιοσύνη, με σεβασμό προς τους άλλους, με σοβαρότητα και υπευθυνότητα, με υπομονή και επιμονή, με θάρρος και ποτέ με θράσος, με ευγένεια και ποτέ με υπεροψία. Αισιοδοξούμε ότι θα θέτετε στόχους και ότι θα παλεύετε για την επίτευξή τους με θεμιτά και ποτέ με αθέμιτα μέσα.

Συχνά όμως αυτή η υπέροχη ζωή μας προκαλεί απρόοπτα. Συχνά μας φέρνει αντιμέτωπους με απότομες αλλαγές από αυτές που μας ξεβOLEύουν και μας κάνουν να νιώθουμε αμήχανα, άβολα, περίεργα. Από αυτές τις αλλαγές που άλλοτε μας προκαλούν θυμό και άλλοτε ανησυχία για το μέλλον. Από αυτές τις αλλαγές που φέρνουν νέους ανθρώπους δίπλα μας και απομακρύνουν άλλους που κοντά τους νιώθαμε ασφάλεια.

Πώς θα πρέπει λοιπόν σ' αυτές τις περιπτώσεις να αντιμετωπίσετε τους ανθρώπους που εμφανίζονται ξαφνικά στη ζωή σας και οι οποίοι ανατρέπουν τα δεδομένα σας; Το σίγουρο είναι ότι δεν πρέπει να βιαστείτε να τους καταδικάσετε. Συνεργαστείτε μαζί τους δίνοντάς τους την ευκαιρία να σας δείξουν ποιοι πραγματικά είναι. Άλλωστε να θυμάστε πάντα ότι από όλες τις συνεργασίες μας βγαίνουμε κερδισμένοι. Πάντα γινόμαστε σοφότεροι. Προσπαθήστε να διαμορφώσετε εσείς άποψη για όσους βρίσκονται ξαφνικά κοντά σας μένοντας ανεπηρέαστοι από τις κακεντρέχειες και τις μικροπρέπειες των γύρω σας. Να είστε ειλικρινείς απέναντί τους και να απαιτείτε από αυτούς να είναι εξίσου ειλικρινείς με εσάς.

Πώς θα πρέπει όμως να συμπεριφερθείτε στους ανθρώπους που απομακρύνονται από κοντά σας και στους οποίους οφείλετε πολλά; Στους ανθρώπους που μπορεί να μην είναι πια κομμάτι της καθημερινότητά σας αλλά που θα κατέχουν για πάντα μια σημαντική θέση στην καρδιά σας; Αυτούς τους ανθρώπους μην ξεχνάτε να τους ευχαριστείτε για την υποστήριξη και τη βοήθεια που σας προσέφεραν. Η αχαριστία και η αγνωμοσύνη δεν αρμόζουν σε ανθρώπους με ανθρωπιστική παιδεία. Στη δύσκολη εποχή που διανύουμε που -κατά την ταπεινή μου άποψη- δεν είναι εποχή οικονομικών δυσκολιών αλλά εποχή κρίσης ηθικών αξιών, μάθετε να λέτε ευχαριστώ σε όσους σας

βοήθησαν και σας βοηθούν, σε όσους στάθηκαν και στέκονται δίπλα σας σε εύκολες και δύσκολες στιγμές. Ένα ταπεινό ευχαριστώ, ένα χαμόγελο ή μια ζεστή αγκαλιά αρκούν για να ανταποδώσετε την αγάπη που εισπράξατε. Άλλωστε οι μεγαλόψυχοι άνθρωποι δεν απαιτούν ποτέ τίποτε για όσα προσφέρουν.

Σας ευχαριστώ πολύ